Celebrazione 
Paolo Bosia
L'amore di Dio previene il male
Maria Immacolata aurora della redenzione
Il peccato non ha potuto toccare Maria fin da quando è stata concepita. Lei è il segno dell’immensità dell’Amore preveniente e misericordioso di Dio. Ecco alcuni suggerimenti per la celebrazione eucaristica.

L'8 dicembre si festeggia l'Immacolata Concezione di Maria, un dogma proclamato nel 1854 da papa Pio IX, che ha reso esplicito ciò che da sempre apparteneva alla fede della Chiesa: Maria è la primogenita della Redenzione. In lei si manifesta l’immenso valore redentivo del sangue di Gesù. Maria è data in dono all'umanità, per far sì che la storia si rinnovi. Anche noi, come lei, siamo chiamati a vivere da redenti.
Guardiamo a Lei per vivere la nostra fede, e chiediamole di renderci veri figli del suo Figlio, capaci di dire, come lei, il nostro «Eccomi» a Dio con la vita.

L'introduzione alla Messa
L'introduzione alla liturgia domenicale non è certo il momento di lunghi discorsi, ma l'occasione di una piccola parola catechetica che predisponga i cuori alla celebrazione del mistero.
Guida: Oggi è la fesa dell'Immacolata Concezione di Maria, un dogma proclamato nel 1854 da papa Pio IX, che ha reso esplicito ciò che da sempre apparteneva alla fede della Chiesa: Maria viene preservata dal peccato nel momento stesso in cui inizia la sua vita, cioè quando viene concepita. Maria è la primogenita della Redenzione. Lei è l'aurora che annuncia il sorgere del sole, il riflesso dell'amore preveniente e misericordioso di Dio. Oggi è l'inizio della redenzione di tutta l'umanità.

Atto penitenziale
Celebrante: Il peccato è alle radici dell'umanità. Ma nel racconto del Libro della Genesi, subito dopo la caduta, c'è la mano tesa per rialzarsi. Dio promette che una donna pura vincerà quel male che sembra tanto forte e insidioso. Da lei nascerà il Salvatore del mondo, colui che vince il male e porta a salvezza il genere umano.
Non nascondiamoci, ma riconosciamo i nostri peccati per celebrare bene questa Eucaristia e per rispondere al disegno di Dio che ci chiama ad essere, come Maria, santi ed immacolati nell’amore.
Lettore: Signore, nel tuo amore hai preservato Maria dal peccato che coinvolge tutta l'umanità: lava le nostre colpe. Kyrie eleison.
Cristo, agnello senza macchia, che in Maria ci offri il modello dell’umanità redenta che vince il peccato e il male: lava le nostre colpe. Christe eleison.
Signore, che sulla croce ci hai dato Maria come madre perché impariamo a essere veri figli di Dio: lava le nostre colpe. Kyrie eleison.

Introduzione alle letture
Guida: «Nulla è impossibile a Dio» è il tema centrale nel tempo liturgico dell’Avvento: mentre ci stiamo preparando a vivere il mistero della salvezza, che rivela all’umanità la sovrabbondanza come criterio di agire da parte di Dio. La figura di Maria manifesta questa caratteristica di Dio: egli è con noi sovrabbondante. L’Immacolata Concezione della Vergine rivela che la grazia di Dio anticipa e previene l'uomo e rende possibile ciò che l’uomo non può realizzare con le proprie forze, ma solo ricevere e accogliere.

Prima lettura 
(Gen 3,9-15.20) Io porrò inimicizia tra te e la donna.
Maria è amica di tutti, ma con il peccato no, lei è proprio una strenua avversaria del peccato, e chi si aggrappa a lei, con la sua forza, vince sempre.
Seconda lettura
(Ef 1,3-6.11-12) Dio ci ha scelti in Cristo prima della creazione del mondo.
L'amore di Dio vien molto prima di noi, prima della nostra nascita Dio sogna per noi un mondo bellissimo. Così ha fatto con Maria, che è diventata la primogenita della nuova umanità.
Vangelo
(Lc 1,26-38) Ti saluto, o piena di grazia, il Signore è con te.
Il sì di Maria alla proposta dell'angelo è il sì di tutta la vita vissuta al servizio di Dio. Con lei impariamo a rispondere di sì al desiderio di Dio di vivere lontani dal male per far nascere il bene.

Preghiera dei fedeli
Celebrante: Nella Vergine Madre preservata dal peccato originale Dio ci offre l’immagine dell’umanità nuova, che partecipa in pienezza alla vittoria di Cristo. Per intercessione di Maria immacolata, innalziamo al Padre la nostra preghiera.
Lettore: Preghiamo insieme e diciamo:
Benedici e proteggi i tuoi figli, Signore.
1. Perché la Chiesa, a imitazione di Maria vergine e madre, come sposa santa e immacolata, vada incontro al Signore che viene, preghiamo.
2. Perché la potenza del Signore tolga dalla nostra vita il peso e la tristezza del peccato e ci faccia gustare la gioia di essere figli di Dio, preghiamo.
3. Perché il popolo cristiano riconosca in Maria immacolata un segno di consolazione e di speranza a tutti quelli che sono in mezzo alle prove della vita, preghiamo.
4. Perché ogni vita nuova concepita nel grembo di una mamma sia accolta e custodita come una benedizione di Dio, preghiamo.
5. Perché Maria che vince il peccato porti la pace al mondo, risolva le contese e faccia vincere il perdono, preghiamo.
6. Perché l’Eucaristia che celebriamo sia per tutti noi lievito di purezza e di santità, che ci rinnova nel corpo e nello spirito, preghiamo.
Celebrante: O Signore, che in Maria immacolata hai fatto risplendere sul mondo l’aurora della salvezza, fai sì che tutti gli uomini, mediante purificati dai loro peccati, siano rigenerati nel tuo amore. Per Cristo nostro Signore.
Tutti: Amen.

Offertorio o ringraziamento dopo la comunione
Volendo presentare dei doni simbolici, si possono presentare e portare vicino alla statua dell'Immacolata dei fiori bianchi fatti di carta con alcuni impegni presi dai bambini. A seconda delle abilità e possibilità potete prepararli durante gli incontri di catechesi, lanciandovi con gli origami (seguite questo tutorial https://www.wikihow.it/Creare-un-Giglio-di-Origami); potete disegnarli (https://www.disegnifacili.com/giglio/) oppure potete fotocopiare dei disegni: ce ne sono molti in rete dai più facili ai più elaborati.

